

□ Страницы истории

ДУХОВНОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ ДЕРЕВНИ ДЕНИСКИНО

Равиль ЯЛЧИН,
краевед, ветеран войны и труда

На берегу реки Ашкадар расположилась самая красивая деревня Федоровского района - Денис. В 1770 году, спасаясь от насильственного крещения, четыре брата Юсуповых бежали со своими семьями из Казанской губернии. Новое поселение, которое они основали в Башкирии, назвали в честь своей родной деревни Денискино. Следующими переселенцами стали еще 14 семей из Куйбышевского района Татарии: Халитовы, Хамитовы, Саитбатталовы, Хантимеровы и др. Первоначально они расположились на территории нынешней деревни Старо-Михайловка, но в связи с притеснениями со стороны русского боярина вынуждены были переселиться вниз по реке Ашкадар, где и поныне находится село Денис. Затем к ним присоединились 40 семей из Аургазинского и Гафурийского районов: Сайфуллины, Сабитовы и др. Жители деревни растили хлеб, разводили скот.

В те времена в деревне функционировало две мечети. В 1860 году было построено медресе.

В 30-е годы по всей стране прошла коллективизация. Не обошла она и этот аул. В марте 1930 года в деревне образовалось три колхоза: "Читбулак", "Алтынбай", "Игенче", председатели которых были Сулейман Хамитов, Галиакбар Сагитов, Габдулла Махмутов. В 1931 - 1932 годах эти колхозы объединились в один колхоз "Чулпан", который возглавил Абдюшев Хамматгали. В 1930 году насчитывалось 30 дворов колхозников, у которых было 50 лошадей. В 1933 году колхоз получил первый трактор "Универсал", первым трактористом был Зарафетдин Юсупов. В 1940 году закупили первый грузовой автомобиль. Тогда же начали создаваться животноводческие фермы.

В годы Великой Отечественной войны на фронт из деревни ушли 177 человек, из них 86 погибли, вернулись только 91 человек.

В 1948 году колхоз на реке Ашкадар построил гидроэлектростанцию и две водяные мельницы. Хозяйство было расположено в 25 километрах от села Федоровка. С 1950 по 1970 год его бессменным председателем был кавалер ордена Ленина, Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, инвалид войны Габдрафик Юсупов. Под его руководством были построены основные хозяйственные объекты, сельский дом культуры, школы. Соломенные крыши домов колхозников заменялись железными и шиферными.

До 1937 года в деревне функционировало два храма. Местные сторожили до сих пор помнят, как на глазах у всей деревни крушили мечети, срывая и сбрасывая на землю минареты.

Имам-хатибом сельского прихода до революции служил Лутфулла Файзуллин. При советской власти его арестовывали дважды. В первый раз в 1931-34 годах он работал на строительстве Балтийского канала. Во второй раз - в сентябре 1937 года. Лутфулла был



самым образованным человеком в округе. Он учился до 30 лет: сперва в Средней Азии в государственных учебных заведениях, потом на факультете философии и международных отношений в Анкаре. Он имел богатую библиотеку, в которой были собраны труды выдающихся ученых и философов. Впоследствии все книги были уничтожены активистами местной власти. В 1938 году его расстреляли. Трагическая судьба имама Лутфуллы Файзулина стала известна только в 1992 году.

В нижней махалле обязанности имама исполнял Габдулла Махмутов, которого называли "писарь Габдулла". Он также был очень грамотным человеком и исправно вел переписку и всю официальную документацию. Муэдзином служил Нигматулла Файзуллин (1881-1971), который был из семьи муллы. Его отец Хабибулла и мать Рабига были образованными и обучали детей грамоте и исламу. Сам Нигматулла 6 лет учился в знаменитом Каргалинском медресе. В годы репрессий он вынужден был уехать в Ташкент, где прожил пять лет. Вернувшись домой, до конца дней своих занимался религиозным просвещением односельчан. Перед своей кончиной он собрал все свои религиозные книги и велел закопать их в землю, чтобы после его смерти никто не посмел осквернить их. Его помощником был Фаттахетдин Хамматов, который до 72 лет обучал в сельском медресе детей и взрослых прихожан.

До нас дошли имена женщин (абыстаи), которые после 1917 года занимались религиозным обучением девочек в деревне: Накия Файзуллина, Хадича Гафарова, Фатима Абдуллова, Уркия Адигамова, Миниямал Сабитова и др. Они собирали в своих домах по 5-8 девочек и обучали их арабскому языку и чтению Корана.

Мальчики обучались в медресе и только в зимнее время. Летом все дети принимали участие в полевых работах наряду со взрослыми. Шакирды, обучаясь в медресе, сами топили печи, причем дрова приносили с собой, мыли

полы, готовили себе еду. К приходу мугаллимов все приводилось в порядок. Занятия обычно продолжались до поздней ночи.

В то время у шакирдов не спрашивали, сколько классов закончил, спрашивали, сколько лет учился. После 4-х или 5-ти летнего обучения в местном медресе, шакирды, по возможности, продолжали обучение в Каргалинском медресе, по окончании которого могли служить муллами.

Здание верхней мечети построили в 1926 году из деревянного сруба. Территория была огорожена каменной оградой. Имамом в мечети служил Усман Насретдинов, затем Габдрауф Насретдинов. При советской власти здание мечети использовали под клуб. В 1937 году минарет мечети сломали, а здание мечети разобрали.

Во время войны и после ее окончания безмечетным муллой в деревне служил Габдулла Насретдинов, затем Габдрауф Насретдинов, а после его смерти с 2002 года его брат Габдрафик.

Решение о строительстве мечети было принято весной 1992 года на общем собрании жителей деревни. Председателем исполкома Денискинского сельсовета тогда работал Касим Саитбатталов. Для организации строительства мечети была избрана комиссия, принято решение о выделении участка земли. Правление колхоза обеспечило материалом и транспортом, (председатель Ягфар Бухарметов). Стены поднимали мелеузовские каменщики. Минарет и работы по дереву выполнили местные мастера.

В июне этого же года состоялось открытие новой мечети. Это был первый храм в районе после крушения Советского Союза. На торжественном открытии имам мечети Габдрафик Насретдинов в своем выступлении отметил активистов и всех, кто принимал участие в строительстве храма и пожелал счастья в обоих мирах. В мечети долгие годы служили Махмут Насретдинов, Салимгарей Зулькарнаев, Губайдулла Забиров.

Сегодня мусульмане собираются в мечети на пятничные намазы, на праздники Курбан бай-

рам, Ураза байрам, проводят там обряды никах и имянаречения. Также по вечерам односельчане собираются на курсы основ ислама, где Нахия ханум Абделькаирова обучает их арабской графике и чтению Корана. В 2006 году на конкурсе чтецов Корана в Уфе жительница Денискино Мунавара Халитова заняла почетное 3 место.

В 2012 году в торжествах, посвященных двадцатилетнему юбилею мечети, принял участие Председатель Центрального Духовного управления мусульман России Верховный муфтий Талгат Таджуддин. В своем выступлении он отметил, что Всевышний везде и всюду, что Он видит каждого и знает любой поступок человека.

- Аллах сказал: "В течение суток я смотрю на каждого из вас по 360 раз". Посчитано, что это каждые четыре минуты. Мы за все в ответе перед Творцом, даже за наши мысли. Помилование будет, если просить прощение и в дальнейшем не совершать плохих поступков. Быть рабом Всевышнего Аллаха - это высшее благо, радость и истинная свобода. Совершая добрые дела, мы получаем большую награду и милость Всевышнего, и это нужно прежде всего нам самим. В служение Аллаху не бывает перерывов и выходных, это раз и навсегда, до последнего дыхания.

На праздник муфтий хазрат привез много подарков и 99 тысяч рублей на реставрацию минарета мечети. После полуденного намаза торжество завершилось праздничным обедом, приготовленным из мяса жертвенного барашка.

Денискинской мечети уже более 20 лет. Мечеть исправно функционирует, прихожане ежедневно собираются на намазы, есть юные последователи ислама. Руководство колхоза и района также не оставляют без внимания проблемы верующих. Работой прихода руководит имам-хатиб мечети Рауф Юсупов, который после окончания мелеузовского медресе продолжил свое духовное образование в в Российском исламском университете им. Р Факретдина.

□ Новости

ЕЩЕ ОДИН МУСУЛЬМАНСКИЙ ХРАМ ПОЯВИЛСЯ В БАШКОРТОСТАНЕ. На этот раз жители деревни Сарт-Наурузово Кармаскалинского района впервые услышали призыв на молитву. Мечеть, построенная на пожертвования и средства спонсоров, воздвигалась три года.

На торжественном мероприятии присутствовал председатель Центрального духовного управления мусульман России, Верховный муфтий Талгат Таджуддин. После своего приветственного слова и чтения молитв он провел в новом храме никах (обряд бракосочетания), положив тем самым начало практической деятельности мечети.

Как отметили в ЦДУМ России, для жителей Сарт-Наурузово появление "Дома Аллаха" - долгожданное событие. Мечеть была в деревне еще до революции. Священнослужители храма впоследствии стали жертвами репрессий. Однако это не помешало им сохранить и передать потомкам веру в Единого Творца. Сейчас, в преддверии священного месяца Рамазан мечеть, рассчитанная почти на 200 человек, стала настоящим подарком для всех жителей деревни.

В ЗЛАТОУСТЕ СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ НОВОЙ МЕЧЕТИ.

Сбылась давняя мечта горожан - построен двухэтажный мусульманский храм площадью 240 кв.м. Здание, расположенное в лесопарковой зоне, соорудили за рекордно короткие сроки - всего год понадобился на его строительство и благоустройство.

Почетными гостями праздника были: Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; Председатель РДУМ Челябинской и Курганской областей, ректор РИУ ЦДУМ России, муфтий Ринат Раев; главный имам-мухтасиб горнозаводской зоны Мухаммад Минигалиев; заместитель губернатора Челябинской области Николай Сандаков; глава Златоустовского округа Вячеслав Жилин; представители государственной власти, мусульманского духовенства, спонсоры и общественные деятели.

Торжество началось с чтения аятов Священного Корана. Далее с приветственным словом выступили гости мероприятия.

- Построен Божий дом в Златоусте - значит, прописка у мечети есть! Храм без общей молитвы пуст, как наша жизнь без добродетели. А добродетель есть у всех народов. Нравственности надо учиться каждый день. Одна треть жизни уходит на воспитание детей. Не хулить молодежь надо, а думать, как лучше ее воспитывать. Трудитесь, совершайте хорошие дела, и Всевышний, и люди это оценят, - отметил в своей речи Верховный муфтий.

Под общие аплодисменты вручались памятные подарки. Саблю, выполненную в стиле златоустовской гравюры, вручили Талгату Таджуддину. А главного имама-мухтасиба горнозаводской зоны Мухаммада-хазрата удостоили тростью ручной работы. От ЦДУМ России новой мечети подарили традиционный флаг духовного управления.

Праздник продолжился коллективным намазом.